

# 税法政策变动巨大?带你轻松洞悉 2019 年注会《税法》教材变动

2019年伊始,税收新政策不断出台。我们一方面为国家不断出台的税收优惠政策鼓掌叫好,一方面也担心在如此高频次的政策调整过程中我们考生如何进行备考。新政策调整内容交给老师来研读,2019年的政策调整即使不纳入教材范围,也会间接影响2019年的命题方向,考生只需要按新版教材和老师的授课内容来安排学习。

虽然 2019 年税法考试大纲提出"考试涉及的相关法规截至 2018 年 12 月 31 日",但从教材来看,很多 2019 年后出台的新政策也纳入了今年的教材之中。不管怎么说,教材已经出版,下面我们就来一起看一下,2019 年税法教材都进行了哪些调整:

#### 一、整体变化

整体来看,今年税法教材的章节结构未发生调整,仍然保持 14 章的内容。但是,众所周知,2018 年以来,国地税合并、个人所得税改革、税收立法加速,新政策不断出台,这些调整都分散在各章各节之中,结构虽然未变,但是实质的变化非常大。2019 年税法的学习不能掉以轻心。

# 二、具体调整

我们提醒 2019 年的税法考生注意教材以下几章的变化:

#### (一) 第一章 税法总论

本章最大的调整是第五节税收执法,由于<mark>国地税合并</mark>,税务机构设置、税收征收管理范围的划分发生了根本性的变化。而此处一直是往年的考试重点,后续学习中我们要把学习重点放在本节的税收收入划分问题上,不用再关注税收征收管理范围的划分。

#### (二) 第二章 增值税法

由于教材出版的时间问题,2019年4月后实施的深化增值税改革有关政策未纳入本章的调整。增值税法今年调整了2018年5月1日后的新税率,并对2019年4月1日后实施的新税率进行了提示。2017年以来,增值税税率进行了三次调整,不管题目怎么考查,都要根据纳税义务发生时间选择正确的税率。只要注意到这个问题,税率的调整就不会影响我们的复习备考。除了税率调整之外,增



值税更新了部分新政策,这些内容要引起考生的重视。



需要提醒考生注意的是,虽然现行政策已经取消了不动产分期抵扣政策,但 是由于教材还保留了这部分内容,而 2019 年考试中可能出现 2018 年的业务,该 政策还是需要简单了解一下,不能完全放弃。

#### (三) 第三章 消费税法

2019年消费税立法纳入了财政部立法工作安排之中,可以预计未来几年内消费税会有一次大的调整。所幸今年本章变动不是太大,注意消费税往往和增值税结合出题,若给出含增值税价格时,注意价格换算时要选择正确的增值税税率。

#### (四) 第四章 企业所得税法

2018年我国企业所得税出台非常多的税收优惠政策,这些政策都是考试常见的内容,综合题中经常见到他们的身影,需要重点学习掌握:

# (1) 小型微利企业税收优惠新政策

教材给出了不同时段的不同政策,考生要根据所属的纳税年度,选择不同的政策:

2018年1月1日至2020年12月31日,对年应纳税所得额低于100万元(含100万元)的小型微利企业,其所得减按50%计入应纳税所得额,按20%的税率缴纳企业所得税。当然此政策已经被新的小微企业普惠性优惠所取代,需要根据纳税年度判定优惠的选择。



自 2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日,对小型微利企业年应纳税所得额不超过 100 万元的部分,减按 25%计入应纳税所得额,按 20%的税率缴纳企业所得税;对年应纳税所得额超过 100 万元但不超过 300 万元的部分,减按 50%计入应纳税所得额,按 20%的税率缴纳企业所得税。

## (2) 职工教育经费税前扣除新政策

职工教育经费支出,不超过工资、薪金总额 8%的部分,准予扣除;超过部分,准予在以后纳税年度结转扣除。

#### (3) 固定资产加速折旧新政策

单位价值不超过 500 万元的,允许一次性计入当期成本费用在计算应纳税所得额时扣除,不再分年度计算折旧。

## (4) 研发费用加计扣除新政策

未形成无形资产计入当期损益的,在按照规定据实扣除的基础上,按照研究 开发费用的 75%加计扣除,形成无形资产的,按照无形资产成本的 175%摊销。

企业为开发新技术、新产品、新工艺发生的研究开发费用,委托境外(不包括个人)进行研发活动所发生的费用,按照费用实际发生额的80%计入委托方的委托境外研发费用,不超过境内符合条件的研发费用三分之二的部分,可按规定进行加计扣除。

# (5) 创业投资企业新政策

公司制创投企业(或有限合伙制创业投资企业的法人合伙人)采取股权投资方式直接投资于种子期、初创期科技型企业(简称初创科技型企业)满2年(24个月)的,可以按照投资额的70%在股权持有满2年的当年抵扣该公司制创业投资企业的应纳税所得额(或有限合伙制创业投资企业的法人合伙人从合伙创投企业分得的所得);当年不足抵扣的,可以在以后纳税年度结转抵扣。

# (6) 高新技术企业和科技型中小企业亏损结转年限新政策

自 2018 年 1 月 1 日起,当年具备高新技术企业或科技型中小企业资格的企业,其具备资格年度之前 5 个年度发生的尚未弥补完的亏损,准予结转以后年度弥补,最长结转年限由 5 年延长至 10 年。

#### (五) 第五章 个人所得税法

个税改革之后, 个人所得税法进行了根本性的调整。从纳税人、征收方式、



税率、应纳税所得额确定、税款计算到征收管理都有变化。今年教材对财政部税务总局公告2019年第34号、35号关于在中国境内无住所个人有关个人所得税的政策未进行调整,所以教材这部分内容已经过时,应该不会作为考试的重点。

除了 2019 年开始执行的个人所得税新政策外,今年教材还引入了大量的"老政策"。"应纳税额计算中的特殊问题处理"单独作为一节内容,由原来的 37 项变为 53 项,大大增加了学习的难度。

在收管理部分将自行申报、扣缴申报、专项扣除操作办法等都纳入了学习范围,并增加了个人所得税申报表及填报说明。

2019年度,个人所得税法需要系统性的重新学习。

### (六) 其他章节

除了上述重点税种的变化之外,2019年度小税种也进行了大量的调整,重点关注以下几处变化:

- 1. 烟叶税立法。立法之后,纳税期限由 30 日修改为 15 日。同时,掌握烟叶税和购入农产品进项税额抵扣的结合问题。
- 2. 船舶吨税立法。立法后多交税款的退还期限修改为24小时和3年、计税依据中增加了游艇净吨位的折算、直接优惠中增加了"警用船舶"。
- 3. 耕地占用税法立法。立法之后,将暂行条例中的主要内容上升为法律,很 多表述方法都发生了变化。
- 4. 车辆购置税立法。立法之后,除了将暂行条例中的主要内容上升为法律之外,还引入了很多《车辆购置税征收管理办法》的内容。与此同时,很多政策都进行了修改完善,比如征税范围、计税依据、税收优惠等内容。
- 5. 第十二章国际税收章名调整为"国际税收税务管理实务",内容也进行了一定的更新。

其他章节的变化之处不再一一列示,请大家跟随我们老师的讲解一并学习即可。

税制改革、税收立法工作进入了快车道,税法的变化一年比一年多,既然我们已经选择参加 2019 年的税法学习,就要下决心一次通过,不给自己留下遗憾。欢迎您选择中华会计网校,我们将陪伴您一起度过充满希望的春季和夏季,期待金秋时节与您一起收获累累硕果!



查看更多注会考试政策,请进入中华会计网校注册会计师考试栏目进行查看>>





扫码获得更多注会备考于货 华会计网校 www.chinaacc.com



